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інформацію для своєї сім'ї, свої сімейні правила і традиції, що передаються з покоління в покоління. Це наша модель 

поведінки, якою продовжуємо користуватися і в новій сім'ї, і в нових відносинах. 

Психологія подружніх відносин в центр своїх інтересів поміщає феномени, характерні для особистісної взаємодії 

чоловіка і дружини, тобто для партнерів, що перебувають у шлюбних відносинах. У рамках даної приватної проблемної 

області психології сім'ї виділяються два основних напрямки досліджень: 1) дослідження, які 

розкривають психологічну сутність подружжя, властиві йому функції, динаміку та інші особливості функціонування, 

зокрема вплив емпатії на психологічну атмосферу молодого подружжя. 2) дослідження, а також психологічну сутність 

різних порушень подружніх відносин. 

Психологи відзначають, що в молодих сім'ях зазвичай до криз призводить сукупність руйнуючих чинників, зокрема 

побутові труднощі, розбіжності з найближчими родичами, незадоволеність інтимними відносинами, сюди відносимо 

невміння відчувати свого партнера та його проблеми, біль, переживання(тобто власне невміння та здатність емпатії). 

Проблема емпатії особистості молодих подружніх пар та власне її вливу на клімат у сім'ї набуває особливої 

актуальності у зв'язку з загальними тенденціями психології сучасного суспільства, яке стає все більш жорстким, 

раціональним, прагматичним. З цієї точки зору розвиток емпатії у особистості подається свого роду соціальним 

замовленням, оскільки воно веде до вирішення цілого ряду психологічних проблем, в тому числі до зниження рівня агресії і 

до профілактики міжособистісних конфліктів у суспільстві. 

Функціонування емпатії молодого подружжя визначається цінностями і мотиваційними установками самої 

особистості. Емпатія є одним із регуляторів взаємовідносин між молодими людьми; проявляється у прагненні надавати 

допомогу і підтримку один одному; веде до розвитку гуманістичних цінностей подружжя; супроводжує особистісний ріст і 

стає одним з провідних її ознак. 

Аналіз теоретичних і експериментальних досліджень, присвячених проблемі емпатії, дозволяє зробити висновок про 

відсутність єдиного розуміння сутності та структури даного феномена. Одними авторами вона визначається, як здатність 

особистості проникати в психіку іншої людини, за допомогою відчуття суб'єкта , іншими - як процес, властивість, стан 

психіки. 

З самого початку термін «емпатія» розумівся як симпатія, відчуття, і був співзвучний з таким поняттям  як 

«співпереживання», «співчуття. Американські психологи кінця ХІХ - початку ХХ століття значно доповнили 

дослідження філософів естетиків[3] у вивченні симпатії, надали їй соціальний статус, вказали на її регулятивну функцію 

(поліпшення відносин між людьми), визначили взаємозв'язок між чуттєвим сприйняттям і фізичним поведінкою людини, 

виділили компоненти емпатії: когнітивний, емоційний, особистісно-мотиваційний та поведінковий; психологічні механізми 

її розвитку: зараження, наслідування, проекцію, інтроекцію, ідентифікацію та інші  процеси її прояви: симпатію, співчуття, 

співпереживання, сприяння. 

У психологію термін «емпатія» ввів в 1909 році американський психолог Е. Тітченер, [1] що в перекладі з 

німецького слова еinfuhlung - «відчуття...».  

На основі виявлених підходів до вивчення емпатії виділено структуру даного феномена, яка включає в себе: 

пізнавальні, емоційні процеси, особистісно-мотиваційні компоненти й поведінкові форми прояву емпатії в молодій сім ї та 

власне психологічний вплив емпаї на відносини між парою молодих людей. 

Емпатія - це полісистемне та комплексне психологічне явище, що характеризує цілісну особистість, припускає 

когнітивний, емоційний, особистісно-мотиваційний та поведінковий компоненти молодої сім ї, що дозволяє емоційно 

сприймати, адекватно інтерпретувати та відкликатися на емоційний стан подружжя та  афективно орієнтувати іншого ( 

чоловіка чи дружину) у формі співпереживання, сприйняття один одного. [2] 

Отже, виконане дослідження засвідчує, що ставлення людини до людини - одна з центральних проблем психології, 

етики та моральної філософії. В даному випадку ми маємо той місток, який пов'язує суто етичні проблеми відношення у 

молодого подружжя однієї людини до іншої з психологічними проблемами, тобто мова йде про те, наскільки 

загальнолюдські етичні цінності, норми, правила стали внутрішнім надбанням людини, увійшли органічною складовою 

частиною в його внутрішній психічний світ. 
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Проблема конфліктності та конфліктної поведінки підлітків ніколи не втрачає своєї актуальності, лише 

видозмінюються засоби проявів конфлікту через беззупинний розвиток суспільства. Ряд вчених присвятили безліч своїх 

праць дослідженню саме цього явища, серед них: В. Дружинін, Н. Гришина, А. Анцупов, Є. Шир, К. Хорні, Л. І. Божович, 

Д. Смелсер, К. Томаса, В. Павелків та інші. Варто зазначити, що вчені психологи підходять до вивчення феномену 

підліткової конфліктності з точки зору різних підходів, що свідчить відсутність конкретної та єдиної думки щодо вказаної 

проблематики. 

Підлітковий вік є складним періодом у житті людини: віком формування та становлення, як фізичного так і 

психологічного. Серед закономірностей психічного розвитку людини є нерівномірність розвитку тіла та психіки. Саме це, 

на нашу думку обумовлює такі поведінкові прояви підлітків як: жага до самоствердження, бунт, сепарація, надмірна 

емоційність, зокрема агресивність і, як наслідок, конфліктність. Причини конфліктності підлітків, як правило, обумовлені: 

протиріччям між прагненням підлітка отримати ресурс та нестачею можливостей на це; відсутністю чіткого 

розмежування прав та обов'язків у міжособистісних відносинах; суперечливістю прагнень; проблемністю комунікації; 
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різницею у досвіді та манері спілкування; незбалансованою системою мотивації [1, 643]. Будь-яка така перешкода чи 

ситуація, яка може якимось чином обмежити права підлітка, на його думку, відразу викликає у нього реакцію протесту, 

емоційний вибух В результаті цього між дорослими і підлітками зростає психологічний бар’єр, через який чимало підлітків 

вдаються до конфліктних, а також деструктивних форм поведінки. 

Так як визнання та схвалення стають для підлітків життєво надзвичайно важливими, особливо у колі авторитетних 

осіб, то в ситуаціях, де вони стикаються з осудом зі сторони дорослих та однолітків, підлітки можуть переходити до позиції 

ворожості, що, відповідно, провокує реакцію оборони у відповідь на зауваження, чи просто слова дорослих. Спочатку 

конфліктні відносини виникають, як правило, всупереч волі підлітка з одним з батьків чи педагогів. Потім конфліктне 

середовище розширюється і завершується псуванням відносинам з більшістю дорослих, а деколи й ровесників. 

Конфліктна поведінка в підлітковому віці обумовлена наступними факторами: 

 психологічні (темперамент, рівень агресивності, емоційний стан, тривожність); 

 соціально-психологічні (соціальні установки і цінності, відносини до опонента, спрямованість у взаємодії, 

компетентність у спілкуванні, інтелект, основні тенденції поведінки); 

 соціальні (умови життя і діяльності, можливості релаксації, соціальне оточення, загальний рівень культури, 

можливості для задоволення потреб) та ін. Важливу роль відіграють психологічні фактори, серед яких: темперамент, рівень 

агресивності, емоційний стан, тривожність [2, 253]. 

Варто зазначити, що прояву цих факторів саме у конфліктності підлітків в Україні передує соціальна ситуація 

сьогодення, а саме військовий стан, загальна психологічна нестабільність та тривожність серед населення, тобто їх ми 

можемо розглядати як додаткові соціальні фактори. 

Вдатися до конструктивного вирішення виникаючих конфліктів підлітку заважають егоцентричність та малий 

життєвий досвід. Вони обмежують його світосприйняття, забираючи можливість почути інших і – як     результат – бути 

почутим самому, адже при деструктивних конфліктах його учасники втрачають причину діалогу та мають за мету виграти 

у суперечці, що також заважає конструктивному врегулюванню ситуації, що склалася. 

У підлітків часто відсутні ефективні способи подолання перешкод, тому іноді спостерігається явище самоіндукції 

негативного емоційного напруження: дезорганізована поведінка посилює стресовий стан, який ще більше дезорганізує 

поведінку, яка веде до виникнення «хвилі дезорганізації» [3, 320]. 

Отже, подальше послідження та спроби мінімізації проблеми підвищеної конфліктності сучасних підлітків є 

невід’ємною частиною побудови умов для гармонійного розвитку зростаючої особистості.  
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На сучасному етапі розвитку України, умови становлення особистості молоді стають все більш підвладними впливу 

кризових явищ політичного, суспільного та економічного характеру. Швидкі та значущі соціальні зміни актуалізують 

проблему вивчення психологічних особливостей активності підлітків у складних життєвих обставинах, пошуку шляхів 

надання ефективної психологічної допомоги з метою сприяння розвитку здатності подолання стресів особистістю в 

підлітковому віці. 

Мета доповіді – аналіз впливу копінг-стратегій на конфліктність в підлітковому віці. 

Підлітковий вік у житті молодої людини є один з найменш стійких у психоемоційному стані. 

В ході перебудови організму підлітка може виникнути відчуття тривоги, підвищена збудливість, депресія. 

Часто підлітковий період проявляється у критичних формах. В цьому періоді підлітки намагаються проявляти риси, 

що притаманні дорослим. Що часто непослідовні в своїх вимогах та поведінці. 

В науковій літературі більшість спеціалістів (Р. Лазарус, Л. Мерфі, С. К. Нартова-Бочавер, С. Фолкман, Е. 

Фрайденберг та ін.) під терміном «копінг-стратегії» розуміють прийоми подолання складних стресових ситуацій, станів, 

умов, які свідомо використовуються людиною, а з позиції превентивного (запобіжного) подолання – у створенні та 

підтриманні ситуації (зміст завдань, умови, організація життя та діяльності суб’єкта) у відповідності до функціональних, 

конституційних, психологічних та інших можливостей людини [1, с. 36]. 

Саме в підлітковому віці (за твердженням Е. Еріксона) особистість є найбільш вразливою щодо різноманітних 

життєвих криз та стресів через свою спрямованість на самоствердження, юнацький максималізм, відсутність власного 

життєвого досвіду. В той же час період юнацтва є сензитивним до навчання психологічному подоланню стресових ситуацій 

через розвиток вольового та інтелектуального потенціалу особистості [4, с.344].  

Існують наступні рівні конфліктів: внутрішньоособовий: конфлікт всередині себе; міжособовий: виникає між 

людьми через відмінність їхніх цілей або інтересів; між особою та групою: коли особа займає позицію, відмінну від усієї 

групи; міжгруповий: конфлікт між учасниками соціальної групи. 

За визначенням Н.І. Пов’якель  управління конфліктом – це цілеспрямований вплив на процес конфлікту, що 

забезпечує вирішення соціально значущих завдань, проведення в раціональне русло діяльності людей, осмислений вплив на 

конфліктну поведінку соціальних суб’єктів з метою досягнення бажаних результатів і обмеження протидії межами 

конструктивного впливу. Використання опановуючої поведінки, як різновиду продуктивного допінгу, є ефективною 

технологією управління конфліктом [3, с. 43]. 
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